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ΚΟΙΝ.:  Ως Π.Α.

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 2700/19-01-2024 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, για τα θέματα
της αρμοδιότητάς μας, σας πληροφορούμε τα εξής:
Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, για το έτος 2023 στην Κρήτη για
ζημιές από διάφορα αίτια, και κατά κύριο λόγο από καύσωνα του θέρους 2023, σε διάφορες
καλλιέργειες έγιναν 470 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 6.800 δηλώσεις ζημιάς. 
Το έργο των εκτιμήσεων ολοκληρώθηκε εγκαίρως. Στις δύο πληρωμές που πραγματοποιήθηκαν
για ζημιές του 2023 (27/02/2024 και 02/04/2024) σε ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς, το
ποσό για την Κρήτη ανήλθε σε 5.585.897,78 €. 
Πέραν  αυτών,  και  πάντα  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  του  ΕΛΓΑ,  επιπλέον  παρατηρήθηκαν  στα
αμπέλια  μυκητολογικές  προσβολές  και  στην  ελιά  ακαρπία,  φαινόμενα  και  τα  δύο  μη
καλυπτόμενα  ασφαλιστικά  από  τον  ΕΛΓΑ  σύμφωνα  με  τον  Κανονισμό  Ασφάλισης  Φυτικής
Παραγωγής. 
Ωστόσο, οι γεωτεχνικές υπηρεσίες του ΕΛΓΑ παρακολούθησαν  με συνεχείς επισημάνσεις την
πορεία  της  καλλιέργειας  προς  ενημέρωση  των  εμπλεκόμενων  υπηρεσιών,  προκειμένου  να
συγκεντρωθούν τα απαραίτητα στοιχεία βάσει των οποίων θα αξιολογηθεί η κατάσταση.
Βάσει αυτών θα αποφασιστεί αν και σε ποιες παρεμβάσεις θα προχωρήσουμε, εφόσον αυτές
κριθούν απαραίτητες, εξαντλώντας κάθε δυνατό μέσο και εργαλείο που μας δίνει η εθνική και
ενωσιακή νομοθεσία. 
Επιπλέον,  αναγνωρίζοντας  το  πρόβλημα  και  αντιμετωπίζοντας  την  ελιά  και  το  αμπέλι  ως
ιδιαίτερης σημασίας εθνικά προϊόντα, με πρωτοβουλία του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων, συγκλήθηκε συνάντηση των Υπουργών Γεωργίας και Αλιείας των 9 χορών του Νότου,
με θέμα τις επιπτώσεις της κλιματικής κρίσης στην πρωτογενή παραγωγή. 
Τα  πρωτεύοντα  θέματα  της  ατζέντας  του  Υπουργού  ήταν  η  ακαρπία  στην  ελιά  και  ο
περονόσπορος στο αμπέλι με σκοπό την από κοινού με τις άλλες χώρες διαπίστωση, καταγραφή
και  αντιμετώπιση  του  προβλήματος,  ώστε να προκύψει  η  βέλτιστη  δυνατή πρόταση  για  την
αντιμετώπιση του προβλήματος. 
Οι θέσεις της Ελλάδας για:

 οικονομική στήριξη των αγροτών, που συρρικνώνεται σημαντικά το εισόδημά τους, 

 συνεργασία των ερευνητικών ινστιτούτων και φορέων για τη βελτίωση ανθεκτικότητας

των ποικιλιών, και

 αξιοποίηση του ποσοστού του 2% από την ΚΑΠ για ανακούφιση των ζημιωθέντων από

την κλιματική κρίση

αγκαλιάστηκαν θερμά από τις άλλες χώρες. Η συνάντηση επαναλήφθηκε με παρόμοια ατζέντα.
Υπενθυμίζεται ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας έχει αποδεδειγμένα υπάρξει αρωγός των
παραγωγών όποτε κρίθηκε απαραίτητο. 
Εδικά για τα αμπέλια, κατά το διάστημα 2019-2023 έχουν χορηγηθεί κρατικές ενισχύσεις ύψους
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34.431.695 €, εκ των οποίων 1.713.198 € κατευθύνθηκε στην Κρήτη. 
Αντίστοιχα για τις ελιές οι κρατικές ενισχύσεις της ίδια περιόδου ξεπέρασαν τα 150 εκ €, εκ των
οποίων 30.160.976 € στην Περιφέρεια Κρήτης.
Όσον  αφορά  το  θιγόμενο  ζήτημα  της  πληρωμής  των  άμεσων  ενισχύσεων   έτους  2023,
σημειώνεται ότι όλες οι ως τώρα πληρωμές έχουν πραγματοποιηθεί εγκαίρως και σύμφωνα με
το χρονοδιάγραμμα, πλην των οικολογικών σχημάτων που, λόγω του πρώτου έτους εφαρμογής,
για το 2023 και μόνο, θα πληρωθούν μεταγενέστερα της βασικής ενίσχυσης,  εντός της άνοιξης
2024. Το ποσό των οικολογικών σχημάτων ανέρχεται σε περίπου 435 εκ € και θα κατανεμηθεί και
αυτό στους δικαιούχους. 
Περαιτέρω,  η  αμπελοκαλλιέργεια  στηρίζεται  στο  πλαίσιο  του  γενικότερου  στρατηγικού  και
επιχειρησιακού  σχεδιασμού  του  Υπουργείου  μας  μέσω  των  Μέτρων  του  ΠΑΑ
(επιχειρηματικότητας, ανταγωνιστικότητας, επενδύσεων, αναδιάρθρωσης, προώθησης κ.α.)
Τέλος, σχετικά δε με τη νησιωτική πολιτική, τα σχετικά με τα  μικρά νησιά του Αιγαίου πελάγους
απορρέουν από Κοινοτικούς- Ενωσιακούς Κανονισμούς και εξαιρούνται η Κρήτη και η Εύβοια.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

    ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΣΤΑΜΕΝΙΤΗΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο   Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών
     Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Κ. Βελόπουλο
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